

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Teljesítmény: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K., félévre 5 K., negyedévre 2-50 f.

Vidékre egész évre 16 koronára, félévre 8 koronára.

Egyes szám ára 40 fillér.

TÁVIRATOK.

Agaliciai harctérről

Przemyslől visszaszorítottuk az orosz

A Budapesti Tudósító jelenti: Orosz-Lengyelországban még nem történt döntés. A szövetségesek a támadást Czenstochautól keletre és Krakkótól északkeletre folytatják. Pilica község elfoglalása alkalmával csapatunk tegnap 2400 oroszot elfogtak. Nehéz tüzérségünk tüzének hatása hatalmas. A Dunajec alsó folyásán át előnyomult orosz haderők nem tudtak eredményt elérni. A hadihelyzet megkívánta, hogy egyes kárpáti ezrosokat ideiglenesen az ellenségnek engedjünk át. A Przemyslől november 20-án intézett kitérés a körülzárolt csapatokat a vár nyugati és délnyugati árterületéről messze visszaszorította. Az ellenség immár az agyuk lőtávolán kívül tartózkodik.

Hölter vezérőrnagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

(Miniszterelnökségi sajtó oszt.)

Visszavonulnak az oroszok.

Tagadják vereségüket.

Koppenhága. Pétervárról jelentik a koppenhágai sajtónak, hogy az orosz hadvezetőség elrendelte a stratégiai visszavonulást a védelmi vonalra.

Az orosz lapok még egyetlen szót sem közöltek a Kelet-Poroszországban és a poseni tartományban szenvedett nagy vereségükről.

A szövetséges haderő az oroszok ellen.

Keletporoszországban a helyzet változatlan. Lengyelországban a Varsó irányából érkező új orosz haderő fellépése a döntést még késlelteti. Czenstochovától keletre és Krakkótól északkeletre a szövetséges csapatok folytatják eredményes támadásaikat.

(Min. eln. sajtóoszt.)

Törökország győzelmei.

Konstantinápoly. A főhadiszállás jelenti: Orosz haderők ellen intézett támadás következtében az oroszok nagy veszteségek közepette futva menekültek. E támadást a Murad folyó völgyében előnyomuló oroszok ellen intézték Három tábori agyut zsákmányoltunk. Kantara mellett harc volt, melyben az angolokat megvertük, kik nagy veszteségekkel elmenekültek. Csapatunk elérték a Szezi-csatornát. Kapaza és Kerteba közti harcban a csatornától harminckilenc kilométernyire keletre több tiszt, számos közember elesett és igen sok megse-

besült. Csapatunk igen sok foglyot ejtettek. Az angol csapatok rendetlen futásban menekültek. Batum felé előnyomuló haderőink az ellenséges csapatokat teljesen visszavetették a Csora folyó tulsó partjára. A vidéket mi hatonailag megszálltuk. Csapatunk Artvint megszállták. A Sat-el-Arab mellett lefolyt harcokról érkezett jelentések megállapítják, hogy az angolok e harcban 250 halottat és 1000 sebesültet vesztek. (Miniszterelnöki sajtóoszt.)

Berlin, nov. 23 A Wolf-ügynökség konstantinápolyi jelentése szerint, a török csapatoknak Azerbeidzsánban való előnyomulása óriási pánikot keltett, amelynek tetőpontját az képezte, hogy a tebrizi orosz főkonzulátus védelmet kért a német konzulátustól és egyben arra kérte a német konzult, hogy a főkonzulátus biztonságá érdekében az épületre tüzessen ki német lobogót. (Magyar Távirati Iroda)

Harc a tengerpartért. Tért hódítanak a németek.

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti, hogy Nieuport és Ypern körül a harcok tovább tartanak.

Egy kis angol hajórajt, amely kétszer közeledett a parthoz, tüzérségünk elűzött. Az angol hajó-lövegek tüzelése eredménytelen maradt.

Az argonoi erdőségben lépésről-lépésre tört nyitni. Egyik lövész ártot a másik után, egyik támaszpontot a másik után elragadjuk a franciáktól. Naponta számos foglyot ejtünk közülük. A Goseltől keletre eső hadállásaink ellen irányuló erőszakos felderítő mozdulatot ellentámadásunk megghusította.

Berlin, nov. 24. A németek Ypernnél és Arrasnál újabb nagy előnyöket vívtak ki. Ypernnél a városházat, a vásárcsarnokot és a többi középületeket romba lőtték a németek. Epügy romokban hever Bethum és Arras is. (Táviróda)

Bulgár ultimátum — Szerbiának

Szófia, nov. 24. Bulgária tegnap komoly és elhatározott lépést tett aziránt, hogy az őt jogosán megillető Macedóniát visszakapja.

A bulgár kormány tegnap hosszabb lejáratu ultimátumot küldött Nisbe a szerb kormányhoz, amelyben Szerbia által elfoglalt Macedóniának átengedését követeli. (Sajtóbiz. eng. B. Táviróda.)

Szerbia békét akar.

Csapatunk hőies, fáradtságot nem ismerő megmegújuló támadása és folytonos sikere teljesen megtörte Szerbiát és ma már reményvesztetten békét akar. A szerb tábornokok tulnyomó része békét akar, amit azzal indokolnak meg, hogy a megigért és várt orosz segítség teljesen elmaradt és ma Szerbia teljesen magára van hagyatva. (Táviróda.)



Állandóan melegítő

METEOR

:: kályhák ::

a legjobbak s legtökéletesebbek! Kévs fűtőanyag, — nagy fűtőképesseg!

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak! Kapható úgy egyszerűbb, mint díszesebb kivitelben! **Eddig 800,000 darab van forgalomban. Minden eredeti „METEOR“ kettős csillag védjeggyel van ellátva!**

Ovakodju: tehát az értéktelen utánzatoktól!
Eredeti „M E T E O R“ kályhák Baján csakis

Drescher Gyula

— vaskereskedésében kapható —

Harctéri mozaik.

As oroszok orvosokat kérsnek kölcsön. — A lengyel legionárius bosszúja.

Galicia, Feldpost 354.

Ugy vagyunk itt, mint az egyzseri ember. A féltől nem látjuk az erdet, a harcokból a háberet. Nem akarok arról beszélni, hogy milyen szívszorongva tessék a híradásokat a távolabbi harcterekről, de még azokat az eseményeket is, amelyekben benne vagyunk, amelyek magunk ideztünk elő, csak napok múlva láthatjuk tisztán, csak napok múlva ítéltük meg jelentőségüket, méretüket következményeiknek megvilágításában.

Csak most tudtuk meg, hogy milyen hatalmas orosz hadsereg tartóztatunk fel D-nél és milyen nagy csapatát mértünk rá. Most tudjuk ki a beérkezett jelentésekből, kúrdeshafterek előadásából, hogy az oroszok D-nél nem kevesebb, mint száz ezer embert vezettek. Ágyúink olyan szörnyű pusztítást végeztek soraikban, hogy orvosaink nem gyászták a munkát. Egy velünk együtt operáló csapatot parancsnoka D-tábornok jelenté most, hogy útjukat közben orosz parancsotartók keresék fel, akik erőseket kerestek tőle kölcsön, hogy sebesebbeket fűtő-megoldó elláthassák.

A háború történetében külön fejezet fog a megilletni Ifjú-Lengyelországot. Csodálatos és savakkal le nem írható az a lelkesedés, amellyel tisztelt-tisztenhat éves lengyel gyerekek tőbe mennek, a legveszélyesebb feladatra vállalkoznak.

Legutóbb például nagyon fontos és vészes helyzetekkel teli kórházra volt szükség, megállapítani, hogy előtűnt, K városában mennyi ellenség van. Az ura két fiatal lengyel őv vállalkozott.

Három nap múlva visszatért az egyik értékes és ami a fő, pontos adatokkal: a városban ennyi és ennyi gyalogság, ennyi lovasseg és ennyi ágyú áll. A másik lengyel őv 400 fog visszatérni soha. A társra számolt be soráról, a városka utcáin mellette rábegtett a kormányzó, horcegi rangú orosz tábornok. A tüzes várú lengyel őv nem tudja magát történeti, kirántotta revolverét s szász rájött az ellenséges tábornokra, akit súlyosan megsebesített. Őt magát még aznap felakasztották.

Most ismét egy-két napi pihenésre van kilátásunk. Tudattuk velünk, hogy néhány napig itt maradunk. Frontlager helyett így két állandóbb jellegű lakást keresünk.

A lakás: négy szobás fal, amelyekről csaladok a messze. A padlón méternyi magasságú szőnyeg, tegnap még levak álltak itt.

Öt huszárt kirendeltünk és várunk. Tíz perc múlva jön az egyik egy ágyúval. A másik asztalt cipel a hátán, a harmadik szekrényt, a negyedik azalatt alposan kitisztította a szobát. Aztán jönnek új és új holmival. Egy óra múlva kész a fejedelmi lakás, amelynek padlóját szőnyeg fedi, sárgaréz, márványlapos mosdóasztal díszleg benne, a falon sok kép csúg, a kályha mellett, melyben vígan ropog már a része, hintások, az egyik falon óriási tükör. Mintha varázsszóra történt volna minden. Van már tej, liszt, kenyér, tojás, sőt méz is, van már szakácsné is, aki a konyhában már serénykedik.

Z. Jenő.

A hadikölcsön.

A tegnapi napon lezáródott a nemzeti kölcsön jegyzésének határideje. Örömmel és büszkeséggel állapíthatjuk meg, hogy városunk polgársága teljesen átértézte, mily nagy gazdasági, pénzügyi és erkölcsi érdekek fűződnek a kölcsön sikeréhez és hazafias lelkesedéssel sietett, hogy anyagi erejéhez mérten kivége részét a jegyzésből. A rendelkezésünkre álló adatokból még nem állíthatunk össze megbízható kimutatást a jegyzések összegéről, értenélésünk szerint azonban a bajai jegyzések összege közel jár a két millió koronához. A pénzügyi intézetek közül eddig a Bajai Kereskedelmi és Iparbank közölte velünk a nálá történt jegyzések kimutatását, amelynek összege

703,950 korona.

A jegyzés eredményéhez nagyban hozzájárult természetesen az az előzékenység, mellyel az intézet ügyfelei részére megkönnyíteni igyekezett a hadikölcsön jegyzésének lehetőségét és a betéteket felmondás nélkül folyósította a jegyezni akaró betevőknek.

A kimutatás a következők:

Dr. Ladányi Mór 1500, Vajda Henrik 500, Ripp Samu 1000, Ripp Ármin 1000, Rosenfeld Ignác 30000, Loachitz Béla 20000, Brnst Adolf 700, Lichtenstein Miksa 400, Schönstein Vilmos 1200, Schönstein Sándor 200, Balassa Oszkár 1000, Szász Ottó 10000, Bajai izr. hitközség 15000, Fischer Sámuel-féle alapítvány 20000, Bajai izr. nőegylet 7500, dr. Juray Károly 10000, Heller Amália 20000, Raksányi Dániel 3250, Pollák Illés 2000, Pollák Bernát 2000, Berger Ármin 10000, Heisler Gáspár 2000, Balog Istvánné Ihos Julia 700, Risztics Szilárdné 2000, Vuics Izsák 5000, Bajai Jótékony-célú Leányegylet 1400, Hecht József 500, Strausz Miksa 8000, Blum Mihály 1000, Pfeiffer Ferenc 1000, Löwinger Samu 1000, F. M. 15000, É. F. 5000, Wildmann János 500 korona. (Folytatjuk.)

HIREK.**Levél a lövészárokból.**

Lövészárok mélyén fekvő irrom ezt a levelem, rongypapírra és plajbással, mert a tintát nem lelem, szünetel a tüzelés most és írni van alkalom, püspöknek sinez ily kényelme: bornyom háta asztalom.

Földbe ásva, mint az ürge, sok jó baka itt csúszul, eső orog be tanyánkra, vihar és szél befűtül, mesebeli cigány módján mondhatná most valaki: kutyaidő, ouden idő, jui hidag van odaki.

Hasszoz dolog s kellemetes, hogy este nem vehetünk, legalább nem kell öltönni, mikor reggel felkelünk, ha a ruhánk át is ázik, de száraz ám a torok, s ágyu zajban nem halljuk meg, hogyha gyomrunk tán korog.

Figyeljük az ellenséget, s ha látunk egy kobakot, az már soha életében nem eszik több abrakot, de, ha lőnek onnan átról, azon mi csak nevetünk, nem ütjük be bolond mádrá ránc golyóba a fejünk.

Itt nyaraltunk, itt ért az ősz és itt tölsük a telet, és úgy lehet: napsugárral itt talál a kikelet, addig bizony sokszor ráz meg téli apónak hidege, — sebzaj! elég, ha a rácnak van odát melegét!

K. P.

— **Kitüntetett hős katona.** Geiringer Jenő tart. hadnagyot, földinket, a szerb harctéren tanusított vitéz magatartásáért főhadnaggyá nevezte ki a hadvezetőség.

— **Óbecsén kitört a kolera.** Óbecse szerb negyedében kitört a behurcolt kolera. A községi hatóság minden intézkedést megtett, hogy a ragály terjedését megfékezze. A koleraanyagus tünetek között megbetegedett Milovanov Nicsfor, Dinoné és Vladav, továbbá Szimits Pálné, Zsivkov Axim Demeter, Vojnevics András America, Preradov Demeter, Zsivkovics Miléva és Preradov Gyuráné. Lyubica s Ivánka pozitíveknek találtattak, míg Milovanov Milka,

Óriási készáru raktáramra való tekintettel butoraimat kicsinybeni vételnél is

En-gros árban számítom

fel. — Tisztelettel

Városi mintavaktár Mátyás királytér. — Telefon város 184, gyár 104.

Első Bajai Tömörfa Butorgyár
POLLÁK JÓZSEF.

Antica, Jelka, Szubotiesky Danica. Dsigur-
nky Rakila, Zsárkó, öz. Szubotiesky Lai-
dorás és Svekoné negatívek a bakterioló-
giai intézet véleménye szerint Eddig a kö-
vetkező kolerabetegek haltak meg: Milova-
ny Dónóé, Bajszanszky Milán, Prerádov
Györgyné, Zselkov A. Mita, Vojnovics An-
drea. Már régebbi idő óta kolerabetegek:
Szubotiesky Szvetozárné, Gruics Bránkéné
és Vókovics Nikola. A szolgabíróság védő-
bíróanyag bevizsgálása iránt intézkedett, hogy
a betegek hozzátartozóit beolták.

— **Galicziába nem lehet csomag-
got küldeni.** A posta- és távirda veszté-
rősségű közlése szerint Galiczia egész terü-
letére csomagot küldeni további intézkedésig
nem lehet.

— **A képviselőház ülése.** Buda-
pestről jelentik: A szerdai képviselőházi
ülésen Szász Károly elnököl, minthogy
Báthly Pál elnök a főhadiszálláson szolgál.
A hervát képviselők kedden érkeznek meg
Budapestre.

— **Szökött oroszok Pakson.**
A napokban öt orosz fogoly katonát kísér-
tek a paksi kir. járásbíróság fogházába
aholket Dánuszgyörgyön fogtak el.

— **Elvitték az öreg munkáso-
kat.** Tegnapelőtt valóságos néparatad
indult meg a város háza elől a vasuti állomá-
s felé. Subás, öreg paraszt emberek éle-
lemmel, kárpával-ásóval felszerelve mentek
ki az állomásra. Volt közöttük egy-két fiatal
ember is, akik önként jelentkeztek. Vala-
mennyiöket Sabácsba vitték, ahol teljes el-
látás és napi három korona bérért ut- és
vasutépítéseket végeztenek velük.

— **Sorozat.** Az 1878-tól 1890-ig ter-
jedő születési évfolyamokba tartozó, Baja
város területén tartózkodó és ugyanitt ösz-
szeirt népfölkelésre kötelezettek szemléje
folyó évi december hó 14-ik és 15-ik nap-
jain Baján, a Nemzeti Szállóba nagytermé-
ben fog megtartatni és mind a két napon
reggel 8 órakor veszi kezdetét. Az első na-
pon, december hó 14-én a Baján tartózkodó
és összeirt vidéki illetőségű 1878—1890.
születésű évfolyambeli népfölkelésre köte-
lezettek, a második napon, december hó
15-én a Baja városi illetőségű és ugyanitt
összeirt 1878—1890. születésű évfolyambeli
népfölkelésre kötelezettek fognak a bemu-
tatás szemle bizottságához előállítani.

— **A menekült.** Asnapokban a vo-
matok egyikéből egy igazított emberke
szállt ki Baján. Különös viselkedése feltűnt
a vasuti állom. s rendőrének és bevitte az
országába. A hozzáintézet kérdésekre el-
mondta, hogy menekült.

— **Honnan menekült?**

Az idegen egy négrádmegyei községet
nevezett meg.

— **Hiszén ott nincsenek oroszok!**

En nem is az oroszok elől menekültem,
széhsített a deszék férfin. En a hitelezőim
elől menekültem.

— **Günther főorvos szanato-
riumában.** Megittuk nélfány nap előtt,
hogy dr. Günther József szabadkai tisztii
főorvost és dr. Veesev tiszti orvosi hiva-
tali vétség miatt állásuktól felfüggesztették.
A nagy port felvert ügy szereplőit a kato-
nai hatóság Budapestre szállította, ahol
egy kaszárnyában őrizet alá helyezette
öket. Dr. Günther és a többi gyanúsított
itt várják ügyük elintézését. Dr. Günther
azonban csak pár napig volt ott őrizetben,
mert amikor védőjének indítványára orvos-
szakértők vizsgálták, nagyfoku neurasté-
niát állapítottak meg nála, mire egy fővá-
rosi szanatóriumban helyezték el. A kínos
ügy kapcsán vegyes bizottság őrizetbe vette
Simonyi Géza városi irnokot is, aki a fő-
orvosi hivatal irodatiszteje volt. Simonyi
igen terhelő vallomást tett az ügy többi
szereplőire és önmagára is. Dr. Biró Ká-
roly udv. tan. polgármester ezért ma Si-
monyi Gézát is felfüggesztette állását.

— **Hadibiztosítás.** A Triesti Alta-
lános Biztosító Társulat (Assicurazioni Ge-
nerali) hazafias érzelmeiktől vezéreltetve és
hogy a most bevonuló 24—36 éves nép-
fölkölknek lehetőséget nyújtson arra, hogy
családjukról életbiztosítás révén megfelelő
módon gondoskodjanak, élet-hadibiztosítási
díjat 38 1/2 százalékkal leszállította.

— **Rum és likör** készítése házulag
50—100 százalék megtakarítással jár, ha a
Gyarmati-féle rum- és likör esszenciákkal
otthon készítik a rumot és likörüket. Szám-
talan elismerés levél bizonyítja ezeknek ki-
tűnő minőségét. Készítési módja a legeggy-
szerűbb. Erdeklődőknek prospektust és
használati utasítással díjtalanul szolgál
Gyarmati Emil gyógyszerész Bármely
esszenciának 1 liter ára 50 fillér.

— **Hölgyeim.** Haborus bonyodalmak
miatt könnytelen voltam külföldre haza-
jönni, ezért is alkalmat nyújthatok mind-
azon hölgyeknek, kik kozmetikai kezelés,
(szépségápolás) művészetemet igénybe
ohajtják venni, forduljanak bizalommal:
Varga Anny kozmetikai specialistához,
Bataszék, Szarvas-utca 1024. Tanácskozás
díjtalan. Levélre válaszolok, válaszbélyeg
mellett. Késztetem: kiváló arckenőcsöm:
szeptó, májfélt s egyéb arcisztatlanságok
ellen Arcfenémítő, tápláló, korai ránc-
sodó, petyhüdt, sömörös, szárazbőrűeknek.
Krem színben 3 kor. Gyógyszappanaim
kiváló hatásuak Hajkozmetikumaim elismert,
szemfényesítő, hajeltávolító (arc, kar, mell)
és számtalan kozmetikai különlegességek
kizárólag hölgyek részére. Naponta postai
szétküldés u v mellett.

Felelős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsműtőjén Baján,
Mátyás király-tér 8.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
saját tőkéi:

1,600.000 korona

Elfogad:

takarékbetéteket

kamatozás mellett

Az új betétek a moratorium korlá-
tozásai alá nem esnek.



**Megnyilt
a világhírű**



Delika

különlegességi cipők lerakata **Baján,** Váro háza épület. Deák Ferenc-utcal
részt. Wittthum-hentes-üzlet mellett.

Ezen elismert elsőrendű gyártmányu cipők, melyek az eddigi hasonló
gyártmányuakat ugy kivitelben, mint tartósságban felülmulják,
egységes árban bocsájthatnak eladásra.

Férfi és női cipők: Kor. 12-50, 16-50, 20-50.

Gyermekek, leánykák és fiuk részére kizárólag „GOODYEAR”
varottatru a legtartósabb, minden kivitelben, nagy választékban

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Beršon



gummisárok
számos előnyvel
mint csodá-
latra méltó.

Mellomás, zajtalan, tartós, elegáns.

Aspirin



Megfelelő iskolai képzettséggel bíró fiu

TANULOUL

fizetéssel felvételik
a „Corvin“-könyvnyomdában

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
OTÓLÉRHETELLEN
TARTÓSSÁGAI!



MINDENŐTT
KAPHATÓ

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**
hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után.
Sirolin "Roche" kezdődő **tüdőbetegséget**
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a **gyógytárakban**
határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.